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Перш за все слід звернути увагу на ті правила, які залишилися 
незмінними: це і коло платників ПДВ, і визначення об'єкта оподаткування 
ПДВ, і правило застосування першої події. При цьому база оподаткування 
ПДВ дещо змінилася. З 1 січня 2015 року базою оподаткування є та ж 
договірна ціна за винятком контрольованих операцій. На додаток, за 
новими правилами база оподаткування не може бути нижча ціни 
придбання товарів або балансової вартості необоротних активів, а для 
самостійно виготовлених – не може бути нижча собівартості.  
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ДІАГНОСТУВАННЯ ПРОБЛЕМНИХ ЗОН ВИРОБНИЧО-ЗБУТОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЗА КЛЮЧОВИМИ ІНДИКАТОРАМИ ЇЇ ОЦІНКИ 
 

Виробництво і збут продукції є першочерговими завданнями щодо 
реалізації місії промислового підприємства. Ці завдання можна розглядати 
як дві взаємопов’язані і взаємозалежні складові поняття «виробнича 
діяльність».  
З позицій причинно-наслідкового зв’язку реалізація продукції є 

наслідковим (результативним) явищем стосовно випуску продукції. Однак 
відсутність перспектив для реалізації продукції позбавляє сенсу її 
виробництво, що є свідченням внутрішньо зумовленого зворотного 
зв’язку між цими явищами.  
Виробнича і збутова політика підприємства формуються, як правило, 

різними службами і підрозділами підприємства під дією відмінних 
факторів, тому результати аналізу цих двох аспектів діяльності можуть 
відрізнятися. При цьому, якщо на деяких незначних відтинках часу 
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виробництво і реалізацію можна розглядати як незалежні одна від одної 
функції, то в перспективі вони виявляються доволі тісно пов’язаними: 
якщо нічого не виробляти, то що тоді реалізовувати, і, навпаки, якщо 
немає можливостей реалізації, то як можна говорити про виробництво?  
Для кожного окремого підприємства ці поняття мають індивідуальне 

наповнення, зумовлене галузевими особливостями і масштабами 
виробництва.  
Ритмічна, успішна діяльність підприємства передбачає, що загалом за не 

дуже короткі для певного підприємства проміжки часу (квартал) обсяги 
виробництва і реалізації збігаються. Однак у межах цих періодів ситуація 
може бути іншою – динаміка виробництва і реалізації відрізняється. 
Наприклад, за умови виробництва нової продукції, коли для ринку і 
споживачів товар є маловідомим, обсяги виробництва можуть суттєво 
перевищувати його реалізацію. Із зростанням попиту темпи зростання 
виручки можуть дорівнятися до темпів зростання обсягів виробництва. У 
цьому випадку, щоб уникнути хибних висновків, слід взяти до уваги 
особливості життєвого циклу продукції, яку виробляє підприємство.  
Протилежною динаміка виробництва і реалізації може бути тільки 

випадково і протягом коротких проміжків часу, адже падіння виробництва 
при збільшенні реалізації дуже швидко призведе до зниження реалізації 
також, оскільки реалізовувати буде нічого. Зниження реалізації негативно 
вплине на виробництво через нестачу оборотних засобів. Тому 
далекосяжних наслідків така інверсія не має. Виробництво майже ніколи 
не відстає від реалізації.  
Показником відповідності темпів виробництва і реалізації може 

слугувати коефіцієнт реалізації, що є співвідношенням обсягів 
реалізованої і товарної продукції за відповідний період часу. Що ближче 
значення цього коефіцієнта до одиниці і що стійкішою є така 
відповідність, то більш синхронною і ритмічною є діяльність виробничої і 
збутової підсистем підприємства.  
Невідповідність у темпах зміни різних показників виробництва і 

реалізації дає можливість виявити певні проблеми у діяльності окремих 
служб, а саме: 
 якщо темпи зростання валової продукції вищі за темпи зростання 

товарної продукції, то це свідчить про зростання обсягів незавершеного 
виробництва; 

 якщо темпи зростання товарної продукції вищі за темпи зростання 
реалізованої продукції, то це є ознакою зростання залишків 
нереалізованої або готової продукції на складах; 

 якщо темпи зростання товарної продукції вищі за темпи зростання 
чистої продукції, – зростає матеріаломісткість і відбуваються 
структурні зрушення в обсязі випуску; 

 якщо темпи зростання валової продукції вищі за темпи зростання 
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реалізованої продукції, то це свідчить про зниження оборотності 
оборотних засобів підприємства.  
У ході аналізу достатньо показовим є застосування коефіцієнтів – 

відносних показників координації, що характеризують обсяги виробничо-
збутової діяльності підприємства загалом та його структурних підрозділів 
зокрема.  
Так коефіцієнт внутрішньовиробничого обороту характеризує 

узгодженість виробничого циклу підприємства і визначається як 
відношення валової продукції підприємства до внутрішньовиробничого 
обороту. За умови, що значення коефіцієнта дорівнює 1, між різними 
підрозділами підприємства відсутній внутрішньовиробничий оборот.  
Коефіцієнт товарності, який визначається як співвідношення товарної 

продукції до валової продукції, характеризує частку товарної продукції в 
обсязі валової. Якщо показник становить 1, то на підприємстві відсутнє 
незавершене виробництво і напівфабрикати, або їх залишки є сталими.  
Коефіцієнт готовності застосовують при оцінці складу продукції. Цей 

показник розраховують шляхом ділення готової продукції на товарну. 
Значення коефіцієнта коливається від 0 до 1 і характеризує частку готової 
продукції в загальному обсязі випуску. Якщо значення коефіцієнта має 
тенденцію до зниження протягом декількох періодів, то це свідчить про 
збільшення частки напівфабрикатів та іншої, відмінної від основної 
продукції підприємства, в обсязі товарної. У цьому випадку споживачів все 
менше цікавить основна продукція підприємства, а вищим попитом 
характеризуються ті види продукції, які є допоміжними, супутніми.  
На проблеми, пов’язані зі збутом продукції, вказують значні обсяги 

готової продукції в складі оборотних активів підприємства, їх зростаюча 
динаміка свідчить про скорочення частки ринку продукції, загострення 
конкуренції, низьку платоспроможність покупців, її неконкурентну ціну, 
зумовлену високою собівартістю, про проблеми з ритмічністю 
виробництва і відвантаження продукції, недостатнє стимулювання збуту 
тощо.  
Унаслідок зростання залишків готової продукції сповільнюється 

оборотність оборотних активів, а відтак і сукупного капіталу, відчувається 
брак готівки, зростає потреба запозичень і витрат на обслуговування 
боргу, збільшуються зобов’язання перед постачальниками, бюджетом, 
робітниками.  

 
  


